г. Гомель, ГГУ имени Ф. Скорины

## ФОРМЫ ПРОФОРИЕНТАЦИОННОЙ РАБОТЫ НА ГЕОЛОГО-ГЕОГРАФИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

География не относится к категории популярных предметов среди абитуриентов. В качестве вступительного испытания сертификат ЦТ по географии требуется только на специальности географического профиля:

«Геология и разведка месторождений полезных ископаемых», «География»,

«Геоэкология», «Туризм и гостеприимство» и др. Это обстоятельство требует повышенного внимания к профориентационной работе.

На протяжении учебного года устанавливается непрерывный контакт с учащимися школ и учителями географии г. Гомеля, Гомельской, Витебской, Могилевской и Брестской областей. Именно из этих регионов Беларуси чаще всего пополняются ряды студентов, обучающихся на геолого-географическом факультете нашего университета.

Основными формами профориентационной работы являются: интеллектуальные и творческие конкурсы, онлайн- и офлайнвстречи, экскурсии, семинары с учителями, индивидуальные и групповые кон- сультации, конференции, лекции и др. Основная их цель — привлечь внимание учащихся школк факультету

и школьному предмету «География».

Помощь преподавателям факультета оказывают студенты, выпускники, Гомельский отдел общественного объединения «Белорусское географическое общество», Российский центр науки и культуры в Гомеле и Областное общественное объединение «Гомельская ассоциация детей и молодёжи АСДЕМО».

В 2020-2021 учебном году профориентационная работа началась еще летом. Для учащихся был объявлен конкурс видеопрезентаций и видеороликов «Моё летнее географическое путешествие». Для участия в нем необходимо было в летний период совершить путешествие по интересным местам Беларуси и России. Во время подведения итогов все победители конкурса были приглашены на факультет, с ними проведена экскурсия и

профориентационная беседа.

Ежегодно мы приглашаем всех любителей географии принять Международной просветительской акции участие «Географический диктант», которую организует Русское географическое общество. В 2018 и 2019 гг. в ГГУ имени Ф. Скорины регистрировалась площадка, на которой желающий мог написать диктант. В 2020 г. из-за сложившейся эпидемиологической ситуации диктант проходил в формате. Несмотря на это, в диктанте приняли участие 144 учащихся школ Гомельской области. Традиционно представители Российского центра науки и культуры в Гомель и Гомельского отдела ОО «БГО» отметили памятными призами и дипломами учащихся, которые набрали максимальное количество баллов. Встреча прошла на геолого- географическом факультете, что познакомить участников предоставило возможность специальностями, на которых ведется подготовка специалистов.

Масштабное событие под названием ПРОФИнтенсив «Зимние каникулы на геофаке ГГУ» объединило в себя целый цикл разносторонних мероприятий. Неделя школьных каникул началась с онлайн-викторины «Ведаеш геаграфію Беларусі?». Это своего рода географический диктант, во время которого можно было проверить уровень знаний по географии Беларуси. Викторина проведена в Республике Беларусь типа Участникам было предложено за ограниченное время ответить на 30 вопросов, охватывающих все разделы географии нашей страны. Задания были иллюстрированы, написаны на белорусском языке. Организаторам поступило более 170 заявок от школьников четырех областей (Гомельской, Брестской, Могилёвской и Витебской), успешно справились с заданиями 108 участников. Победители награждены ценными подарками от Гомельского отдела ОО «БГО». Для победителей была организована экскурсия геологический музей университета.

Внимание целых классов привлекла онлайн-встреча учащихся школ, студентов, преподавателей и выпускников геолого-географического факультета, на которой будущие абитуриенты узнали о вступительной кампании, учебном процессе, условиях проживания иногородних студентов в общежитиях, проводимых культурных и спортивных мероприятиях, распределении выпускников и др.

Еще одна онлайн-площадка в рамках ПРОФИнтенсива собрала будущих абитуриентов. Преподаватели факультета провели консультацию по вопросам, касающимся подготовки к тестам.

Обсуждались темы школьной программы, на которые надо обратить особое внимание, формы систематизации учебного материала и работы с географической картой.

Вместе со встречами и интеллектуальными мероприятиями для будущих абитуриентов подготовлены видеоролики о проводимых на факультете, изучаемых дисциплинах, выпускниках разных лет, студенческой жизни и др. На протяжении каникул все ГеоАкадемия материалы регулярно размещались группе В (https://vk.com/ geoakademia ggu), найти где также ОНЖОМ видеоотчеты всех встреч.

В первые выходные февраля на факультете проводится Географический чемпионат «Беларусь и Россия в географической картине мира». В 2021 г. интеллектуальное соревнование пройдет в новом формате. Отборочный тур будет проведен в виде онлайн-теста. Финал мероприятия запланирован в очной форме.

Традиционными также стали творческие географические конкурсы рисунков «Географическая картина мира» и стихов «Поэзия географических открытий». Они позволили привлечь внимание детей разного возраста к достижениям известных путешественников и первооткрывателей, исследо- вателей, компонентам окружающей среды, экологическим проблемам и др.

На протяжении учебного года преподаватели и студенты геолого- географического факультета совместно с Областным общественным объединением «Гомельская ассоциация детей и молодёжи АСДЕМО» привлекают учащихся школ г. Гомеля активно участвовать в экологических акциях и мероприятиях. Одним из них является мониторинг за состоянием родников Гомельской области.

профориентационных Несколько бригад, включающих студентов старших курсов, под руководством преподавателей регулярно посещают школы г. Гомеля, где проводят беседы с учащимися выпускных классов. Для ЭТИХ целей изданы информационные буклеты, подготовлены видеоролики презентации.

Активная профориентационная работа ведется с учителями школ. Преподаватели факультета проводят семинары для учителей. Их тематика обширна и включает вопросы организации научно-исследовательской деятельности в школе и подготовки работ на конкурсы по географии, экологии и краеведению; подготовки учащихся к олимпиадам и другим интеллектуальным соревнованиям по географии; подготовки к централизованному тестированию по географии и др. В программы семинаров обязательно включается вопрос профориентационной направленности.

На протяжении учебного года создается банк потенциальных абитуриентов. Учителя географии сотрудничают с преподавателями факультета, создавая условия для непрерывного географического образования. Считаем, что только общими усилиями мы сможем пробудить интерес к географии и подготовить достойных специалистов в будущем.